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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Вивчення нервово-психічної стійкості та 

стресоопірності є актуальним напрямком сучасної психології у зв'язку зі 

зростанням соціальної та економічної нестабільності та дією інтенсивних 

стресових чинників, які впливають на людину протягом її життя і ведуть до 

зниження успішності професійної діяльності, формування негативних психічних 

станів, погіршення рівня загального здоров'я. 

Особливої уваги потребує визначення чинників підвищення стійкості юних 

спортсменів. 

Сьогодні вдосконалення системи підготовки спортсменів за допомогою 

засобів психологічного забезпечення є однією з важливих проблем, яка вказує на 

необхідність застосування інноваційних наукових знань для її розв'язання, 

оскільки фізіологічні можливості спортсменів мають певні обмеження, що 

пов'язано з рівнем розвитку фізичних якостей, але вони можуть бути збільшені за 

рахунок мобілізації психологічних ресурсів. 

Отже, існуючі несистематизовані наукові напрацювання, що застосовуються 

на практиці спортивними психологами, і відсутність загальної структурованої 

наукової бази у галузі методології психодіагностичних досліджень та 

психокорекційного впливу на спортсменів зумовили актуальність теми даного 

дослідження. 

Проблему визначення нервово-психічної стійкості розглядали: 

Н. П. Николаева, М. М. Полевщиков, В. В.Роженцов [42], А. Е. Тарас [44, c. 7] та 

багато інших науковців. Проте в їхніх дослідженнях є різні підходи до визначення 

поняття «нервово-психічної стійкості». Деякі автори використовують поняття 

«нервово-психічна нестійкість» тощо. Тому є необхідність у визначенні змісту 

терміну, що надасть можливість визначати осіб з низьким рівнем нервово-

психічної стійкості серед юних спортсменів, а також оцінювати вірогідність їх 

розвитку і проявів у поведінці та діяльності людини. Разом з тим існує думка, що 
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нервово-психічна стійкість людини становить основу для розвитку 

стресостійкості. Стресостійкість – це системна динамічна характеристика, що 

визначає здатність людини протистояти стресовій дії або упоратися з багатьма 

стресогенними ситуаціями, активно перетворюючи їх або пристосовуючись до 

них без збитку для свого здоров'я і якості виконуваної діяльності. 

Проблема стресостійкості почала розроблятися у психологічних 

дослідженнях наприкінці ХХ ст. На сьогодні накопичений багатий матеріал з 

питань стресу та стресостійкості. Виявлені і описані різні типи поведінки людини 

залежно від наявності у неї психологічних захисних механізмів і копінг-стратегій, 

присутніх в тих або інших стресових ситуаціях. Проте недостатньо вивчені 

питання, які стосуються розвитку стресостійкості та нервово-психічної стійкості 

юних спортсменів під час їх участі у змаганнях. 

Об'єкт дослідження – нервово-психічна стійкість та стресостійкість юних 

спортсменів. 

Предмет дослідження – особливості прояву нервово-психічної стійкості 

юних спортсменів під час змагань. 

Мета дослідження – визначення особливостей нервово-психічної стійкості 

юних спортсменів під час змагальної діяльності. 

Завдання дослідження: 

1. теоретично проаналізувати сутність нервово-психічної стійкості та 

стресостійкості особистості у психологічній науці; 

2. уточнити особливості прояву нервово-психічної стійкості у юних 

спортсменів ; 

3. провести емпіричне дослідження показників нервово-психічної стійкості 

та стресостійкості у юних спортсменів , проаналізувати отримані результати; 

3. вказати практичні рекомендації для підвищення показників нервово- 

психічної стійкості та стресостійкості у юних спортсменів . 

Методи дослідження. Для досягнення вищевказаних завдань було 

використано наступні методи дослідження: а) теоретичні: теоретико-

методологічний аналіз, систематизація та узагальнення психологічних даних 
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щодо особливостей нервово-психічної стійкості та стресостійкості у юних 

спортсменів; б) емпіричні методи: анкетування, опитування, якісні та кількісні 

методи обробки даних, методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів базується на емпірично 

встановлених показниках нервово-психічної стійкості та стресостійкості у юних 

спортсменів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 23-24.09.2020 р.). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 69 

сторінках, з яких 62 основного тексту, що містить 3 рисунка та 7 таблиць. 

Дипломна робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, та зі списку 60 використаних літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Підсумовуючи огляд літературних джерел з проблеми визначення поняття 

«психічна стійкість» та його зв'язку зі спорідненими психологічними поняттями, 

варто зауважити, що більшість дослідників погоджуються у тому, що як психічна 

стійкість людини, так і психологічна стійкість складаються із трьох компонентів – 

емоційного, вольового та інтелектуального. Отже, можна зробити висновок, що 

психічна стійкість особистості визначається як збереження функціонування 

психіки у короткочасній та довготривалій напруженій ситуації. 

Психічні стани спортсмена формуються у процесі змагальної діяльності під 

впливом психічних пізнавальних процесів (мислення, відчуття, сприйняття, 

пам'яті, уваги, уяви) і визначають ступінь його психічної і моторної активності, 

готовності до роботи і боротьби з суперниками. Психічні стани характеризуються 

відносною стійкістю у часі, проте можуть бути динамічні й мінливі, залежно від 

емоційного забарвлення подій. 

Специфіка спорту полягає в тому, що спортсмен може довільно спрямувати 

психічну реакцію у напрямку, потрібному для досягнення спортивного 

результату, часто навіть на шкоду своєму здоров'ю. Слід звернути увагу, що 

психічний стан проявляється у вигляді реакції як на фізіологічному, так і на 

психічному рівні спортсмена. У структурі психічного стану спортсмена можна 

виділити психологічну складову, що включає переживання і почуття, і 

фізіологічну, що характеризує ступінь мобілізації його функціональних 

можливостей. 

Одними із визначальних чинників, які формують передстартовий стан 

спортсменів, називають соціально-психологічні. Соціально-психологічні чинники 

включають чинник публічності змагань (присутність глядачів, тренера, 

потенційного супротивника, суддів), а також чинники, пов'язані з 

міжособистісними стосунками (оцінка психологічного клімату в команді, а також 

оцінка свого статусу в команді). 
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Отже, психологічне забезпечення спортсменів повинно відповідати 

наступним вимогам: сувора відповідність всього комплексу психологічних 

заходів умовам тренувальної та змагальної діяльності і ступеню її напруженості; 

упереджуваний характер (психогігієна і психопрофілактика); чітка регламентація 

діагностичного процесу, планування психокорекційних заходів і консультування; 

системність, планомірність і послідовність дій; використання сучасних 

інноваційних технологій в сфері психодіагностики, психогігієни, психокорекції та 

психологічної реабілітації; долучення до процесу психологічної підготовки не 

тільки спортсменів, а й тренерів, лікарів, науковців; обґрунтованість 

психологічних заходів та їх прогностичність. 

Вибір методів констатуючого експерименту визначався необхідністю 

системного вивчення досліджуваного феномену, отримання достовірних даних, їх 

коректної математичної обробки. У ході дослідження було використано такі 

методи: аналіз даних науково-методичної літератури; констатуючий експеримент 

із застосуванням методів психодіагностичного тестування; формуючий 

експеримент із використанням тренінгового методу, спрямований на активізацію 

нервово-психічної стійкості юних спортсменів ; методи математичної статистики. 

Методична програма будувалася таким чином, щоб основна частина 

процедур психологічного втручання була реалізована в підготовчому періоді 

річного циклу. В цей час була найбільш зручна нагода для аналізу, виявлення та 

опрацювання глибинних особистісних причин та факторів когнітивної сфери 

спортсменів, що впливають на формування нервово-психічної стійкості. Низка 

тренінгових заходів також була запланована для проведення у змагальному 

періоді на перед змагальному етапі та етапі безпосередньої підготовки до змагань 

спортсменів, коли переважна частина заходів психологічного супроводу 

спрямовувалась на актуалізацію раніше набутого досвіду та вирішення 

психологічних проблем ситуативного характеру. 

В результаті експерименту зафіксовано, що «Тренінг укріплення нервово-

психічної стійкості» застосовується як цілеспрямована та стандартизована 

послідовність дій в процесі систематизованої обробки визначених наперед 
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процедур, спрямованих на вироблення нових навичок, які включають 

формуванням адаптивних пізнавальних схем, необхідних для підтримки 

ефективних моделей стрес-стійкої поведінки. 

Процедура взаємодії учасників «тренінгу укріплення нервово-психічної 

стійкості» будується таким чином, щоб за обмежений проміжок часу учасники 

заняття змогли виявити та опрацювати особистісні причини, наслідком яких є 

виникнення стресових ситуацій. 

Основною метою «тренінгу укріплення нервово-психічної стійкості» є 

різнобічне розширення ресурсних можливостей когнітивної сфери кваліфікованих 

спортсменів відповідно до її функцій: пізнавальних, оцінювальних, регулятивних, 

комунікативних та підвищення з їх допомогою підвищення здатності до 

запобігання або протидії стресогенним ситуаціям, які можуть виникати в умовах 

тренувально-спортивної діяльності. 

Для успішного досягнення мети тренінгу дотримувались таких методичних 

дій: 

– зміцнювали у свідомості учасників тренінгу впевненість у тому, що 

сформовані якості когнітивної сфери є дійовими засобами підвищення 

стресостійкості, що кожен з учасників може значно розширити ресурсні 

можливості пізнавального характеру, відчутно зменшивши таким чином ризик 

виникнення стресогенної ситуації. Це завдання розкриває також мотивацію до 

активної особистої позиції в роботі й потенційної готовності до самозмін; 

– активно підтримували уявлення про те, що особистісну нервово- психічну 

стійкість можна свідомо підвищити, і підкреслювали найменший успіх у 

виявленні спортсменами особистісних причин виникнення стресогенних ситуацій. 

Для цього кожен спортсмен протягом усього тренінгового часу мав можливість 

отримувати зворотній зв'язок про те, які саме особливості його когнітивної сфери 

призводять до виникнення відчуття стресу або завдяки яким здібностям він 

знаходить можливість свідомо чи підсвідомо запобігати його виникненню; 

– створювали умови для того щоб спортсмени – учасники тренінгу – могли 

отримувати і практично застосовувати психологічні знання та набуті навички для 
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покращення ефективності власного тренувального процесу та уміло 

використовували безпосередньо в змагальних умовах; 

– намагались забезпечити зміцнення та розширення спектра умінь, регуляцію 

поведінкою, набутих і відпрацьованих під час тренінгу, та впровадити контроль за 

перенесенням цих умінь у практичну площину в умовах реальних змагань. 

Ефективність застосування методики занять зі зміцнення нервово – психічної 

стійкості у юних спортсменів визначалася на основі оцінки зміщень в показниках 

інтенсивності дії стресофакторів та показників когнітивно – поведінкового 

компонента після психологічного втручання. 

Отримані протягом експерименту результати яскраво демонструють, що 

когнітивні чинники істотним чином впливають на нервово-психічну стійкість 

спортсменів, а запропонована процедура психолого-педагогічного втручання є 

дійовим засобом розширення та активізації нервово-психічної стійкості юних 

спортсменів. 
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